
Мы і Эўропа 
Калі параўноўваць жыццё з 

тым, якім яно было нядаўна, 
падасца, што яно кіпіць. 
Вось і ў нашым райцэнтры 
толькі сёлета адрамантаваны 
аўтавакзал, даводзіцца да ладу 
будынак РДК, паднаўляюцца 
ці будуюцца ходнікі. Калі ж 
зірнуць на жыццё з іншага 
боку, (а менавіта, колькі нам 
трэба зрабіць, каб стаць хоць 
крыху падобнымі на Эўропу), 
то ахоплівае жах. Працуючы 
такімі тэмпамі, нават праз 
сотню гадоў нам наканава-
на заставацца задворкамі 
Эўропы. І прычына гэтаму 
нават не ў тэмпах работы, а ў 
тых аб’ёмах інвестыцый, якія 
асвойваюцца, і, адпаведна, у 
тых заробках, якія чыноўнікі 
дазваляюць зарабляць про-
стаму чалавеку. Пакуль што 
яны страшэнна далёкія ад 
эўрапейскіх і не маюць ніякай 
тэндэнцыі да змен. 

Яшчэ больш уражваюць 

духоўная і палітычная сферы 
жыцця. Абсалютная беднасць 
у першай напрамую звязана 
з палітыкай знішчэння усяго 
беларускага, якая адкрыта 
праводзіцца на дзяржаўным 
узроўні. Магутны ідэалагічны 
прэс не дазваляе набраць 
моцы кволым расткам мала-
дых партый, грамадскіх рухаў. 
Здаецца, што тое напрамую 
не звязана з эканомікай і 
ўзроўнем жыцця людзей. Але 
гэта падманнае ўражанне. 
Толькі духоўна свабодны 
грамадзянін краіны здольны 
паказаць прыклад разняво-
ленай працы і зможа дастой-
на зажыць не толькі сам, але 
і папоўніць бюджэт сваёй 
краіны. 

Няўжо Вы сур’ёзна 
лічыце, што нехта ў калга-
сах пачне ставіць рэкор-
ды прадукцыйнасці працы, 
або сярод бешанковіцкіх 
прадпрымальнікаў уздымец-

ца хваля патрыятызму? А 
без гэтага нам нельга ўсур’ёз 
разлічваць на змену раб-
скага жыцця. Бо без змен 
у ідэалогіі, без знішчэння 
дыктату, немагчымы ніякія 
перамены ў эканоміцы, а, 
значыць, і дабрабыт людзей 
зменіцца мінімальна. А змены 
тыя мусяць быць толькі тады, 
калі хаця б пяць адцоткаў 
насельніцтва захоча пачуць 
сябе людзьмі. Гэта значыць: 
перастануць баяцца, пачнуць 
праяўляць актыўную жыццё-
вую пазіцыю, стануць сябрамі 
розных палітычных партый і 
прыкладам для іншых. 

Мы рана ці позна прыйд-
зем да гэтага,(калі толькі не 
вымрам ад гарэлкі), бо такі 
паступальны рух гісторыі, але 
хацелася б, каб крышачку ра-
ней. 

М.Васільеў.

http://haradok.belarda.org - сайт нашага рэгіёна

Аб’явА

НЕЗАЛЕЖНАЯ ГАЗЕТА ШУМІЛІНШЧЫНЫ

СЬВIТАНАК
Беларусь,
  твой народ
 дачакаецца
Залацiстага,
 яснага дня! 
М. Багдановiч.
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Каб не страціць сваю 
адметнасць

У нашай краіне завершыўся перапіс 
насельніцтва. Гэта была надзвычай ад-
казная справа, якая вымагала і праявы 
грамадзянскай адказнасці. Хаця б таму, 
што на гэта пускаецца шмат грошай 
падаткаплацельшчыкаў, а значыцца – на-
шых з вамі грошай. Перапісчыкі хадзілі па 
хатах і задавалі пытанні. У перапісе мяне 
напружыла пытанне пра мову. Свядомае 
жыццё чалавека, напэўна пачынаецца з 
першых словаў. А свядомае існаванне нацыі 
– з першых кніжак, якія напісаны на мове 
твайго народа. Аднак у “моўным пытані”, да-
кладней у яго фармулёўку закладзенае, на 
мой погляд, правакацыйнае ўдакладненне 
ў дужках. “Ваша родная мова ( мова, за-
своеная першай у раннім дзяцінстве)?” 
Гэты падыход я лічу абсалютна непрымаль-
ным для сучаснай Беларусі. Хіба можна 
атаясамліваць родную мову і мову, першай 
засвоеную ў раннім дзяцінстве? Беларусь за 
савецкім часам была зрусіфікавана ўшчэнт, 
і бадай, болей за ўсе астатнія рэспублікі 
былога СССР. Пераважная большасць га-
радскога насельніцтва, якая нарадзілася 
пры камуністах, засвоіла найперш “русскій 
язык”. І толькі калі Беларусь здабыла неза-
лежнасць у 1991 годзе, людзі ўсвядомілі, 
што без сваёй мовы не можа быць сва-
ёй краіны. “Няма мовы – няма нацыі”, так 
заўжды казаў адзін з беларускіх лідэраў 
Зенон Пазняк. І той, хто ў дзяцінстве 
размаўляў па-руску, вывучыў беларускую 
мову, асэнсаваў сапраўдную беларускую 
гісторыю, далучыўся да беларускай культу-
ры. Усё больш людзей сталага веку пачалі 
лічыць роднай мовай беларускую. Дарэчы, 
падчас мінулага перапісу 85,6%  жыхароў 
Беларусі назвалі беларускую мову род-
най, з іх 41% пазначылі, што размаўляюць 
на ёй дома. Але русіфікатары і непрыяцелі 
беларушчыны адраджэнне незалежнай 
ад Масквы нацыі ўспрынялі як асабістую 

паразу. Вось яны і вырашылі падманлівай 
блытанінай у пытанні палепшыць пра-
цэнты па “русскому языку”. Асабіста мой 
досвед паказаў, што ўлады наўмысна хо-
чуць правесці перапіс па чужому для на-
шага народа сцэнару. Да мяне зайшла 
перапісчыца (мясцовы работнік культуры), 
якая праводзіла перапіс па нашаму ўчастку. 
Заканамерная акалічнасць: і ў мінулы 
раз, і цяпер, у яе не аказалася беларускіх 
бланкаў. Я адразу заявіў, што напішу скар-
гу ў райвыканкам. На другі дзень бланкі 
знайшліся. Няўжо кожнаму з нас трэба на-
брацца грамадзянскай мужнасці для таго, 
каб непісьменных людзей прымусіць вы-
конваць асноўны закон краіны – Канстыту-
цыю Рэспублікі Беларусь? Там жа чорным па 
беламу напісана, што ў нас дзве дзяржаўны 
мовы: беларуская і руская. Можа камусьці 
і карціць зрабіць дзяржаўнай толькі адну 
– рускую. Нават калі блюзнерскія мары 
палітычных авантурыстаў і збудуцца, то  
яны дарма напружыліся. У іх усё роўна 
нічога не атрымаецца. Працэс нацыяналь-
нага адраджэння – глабальны, яго можна 
затармазіць высілкамі прарасейскага бю-
ракратычнага рэжыму, але назад павяр-
нуць ужо нельга. Яўрэі, якія страцілі страцілі 
сваю дзяржаўнасць і блукалі па свеце, праз 
дзве тысячы гадоў адрадзілі іўрыт – ужо 
мёртвую мову. Цвёрда ўпэўнены, што  мы 
не пры якія абставінах не страцім сваю ад-
метнасць. Дапускаю, што мерапрыемствы 
па беларусізацыі трэба рабіць паступова, 
пакідаючы пэўную нішу і для рускай мовы. 
Дзве сотні гадоў расейскай каланізацыі 
бясследна не прайшлі. Але нам патрэбен 
свой шлях, заснаваны на прыярытэце на-
цыянальных інтарэсаў. Толькі ў нацыяналь-
най дзяржаве будзе спакой, стабільнасць і 
дабрабыт для кожнага грамадзяніна.

Сяржук Горкі.

Без сумневу, перапісная кампанія 2009 
года з’яўляецца неад’емнай часткай  бу-
дучай палітычнай кампаніі – мясцовых 
і прэзідэнцкіх выбараў. Прапагандысты 
ўлады гэтага і не хавалі: на БТ з вуснаў 
дыктараў не раз гучала, што па сваёй 
важнасці перапіс насельніцтва нямногім 
адрозніваецца ад выбараў у кіруючыя 
органы краіны. Улада Лукашэнкі не 
прапускае ніводнай магчымасці, каб 
яшчэ раз вымуштраваць агрэсіўна-
паслухмяную частку свайго палітычнага 
электарату. Як і заўсёды, яго паднача-
леныя ў добраахвотна-прымусовым па-
радку мабілізавалі на фронт падпісной 
кампаніі студэнтаў, пажадана чальцоў з 
БРСМ, дробных служачых дзяржаўных 
прадпрыемстваў, арганізацый і ўстаноў. 
Для перапісчыкаў арганізавалі інструктаж 
з экзаменам і надзялілі правамі і льготамі. 
Згодна з Указам Прэзідэнта Рэспублікі 
Беларусь з 1 па 30 кастрычніка часова-
му перапісному перапісному персаналу 
далі права на бясплатны праезд на ўсіх 
відах гарадскога пасажырскага транс-
парту і на аўтамабільным пасажырскім 
транспарце агульнага карыстання. Асо-
бы, што ўваходзілі ў склад часовага 
перапіснога персаналу, атрымалі спецы-
яльныя пасведчанні з пячаткай і подпісам 
кіраўніка райвыканкама ці адміністрацыі 
раёна. Апроч таго, чалавек з зялё-
ным партфелем меў пры сабе бланкі, 
запісную кніжку, флікер і ліхтарык. А на 
той выпадак, калі несвядомыя грамад-
зяне негасцінна сустрэнуць перапісчыка 
ля дзвярэй, выдавалі свісток. Наогул, па 
краіне працавала 38 тысяч перапісчыкаў. 
За гэту не то грамадскую, не то валан-
цёрскую працу трохі заплацілі: у сярэднім 
каля 150 тысяч беларускіх рублёў на 
чалавека. А ўсяго на кампанію было 
выдзелена 19 мільярдаў рублёў. Улады 
папярэдзілі насельніцтва – перапісчык 
знаходзіцца на адказнай дзяржаўнай 
службе, таму яго абараняе пільнае вока 
органаў унутраных спраў. Можна паду-
маць: а што тут дрэннага? Гэта – сусвет-
ная практыка. А Беларусь, між іншым, 
імкнецца да еўрапейскіх стандартаў. Так, 
бясспрэчна, у гэтай справе створаны до-
бры прэцэдэнт. Але ці для ўсіх? За што 
б ні ўзяліся прадстаўнікі цяперашняй 
улады, яны ну ніяк не могуць абысціся 
без падвоеных стандартаў. Заўсёды 
прысутнічае зваротны бок справы: гэтак 
званы адміністрацыйны рэсурс. Без пе-
рабольшання, толькі на ім сёння і трыма-
ецца аўтарытарны рэжым. Невыпадкова 
кожны раз падчас выбараў прыслужнікі 
рэжыму вылучаюць свайго гаспадара 
Аляксандра Лукашэнку ў кандыдаты 
на прэзідэнцкую пасаду шляхам збору 
подпісаў. Подпісы збіраюцца цэлы месяц. 

Дарэчы, для гэтай працы існуе часовая 
грамадская пасада – зборшчык подпісаў. 
Зборшчык подпісаў, як і перапісчык, 
ходзіць па кватэрах і прапануе выбарш-
чыкам падпісацца за якога небудзь кан-
дыдата. Праўда, каляровыя партфелі 
ім не выдаюць, ды матэрыяльна быц-
цам бы не заахвочваюць. Але тут ёсць 
некалькі важных ньюансаў. Калі подпісы 
збіраюць за Лукашэнку, то сборшчыкаў-
добраахвотнікаў можна пералічыць па 
пальцам. Асноўны іх персанал – цэлая 
армія платных ідэолагаў, навязаных 
зверху прэзідэнцкім атачэннем ў штат 
дзяржаўных прадпрыемстваў і ўстаноў. 
Мала таго, што адбываюцца грубыя 
парушэнні заканадаўства, дык у рэшце 
рэшт уся падпісная кампанія ператвара-
ецца ў прафанацыю. У раённай глыбінцы 
справа даходзіць да абсурду. Нярэдка тут 
можна назіраць тыповую акцыю: у калгас-
най канторы сядзіць ідэалагічны работнік 
( часта гэта жонка старшыні калгаса ), а 
да стала рухаецца чарга калгаснікаў з 
пашпартамі ў руках. Па сутнасці, ніякіх 
сбораў подпісаў не адбываецца. Ба-
нальны прымус выбаршчыкаў працяг-
ваецца і на выбарах. За цэлы тыдзень 
да дня галасавання на участкі мясцовае 
начальства паспявае “загнаць” больш 
як палову рабочага люду. А ў кіруючым 
складзе камісій сядзяць дырэктары 
саўгасаў, дырэктары школ, старшыні 
калгасаў, загадчыкі аддзелаў, начальнікі 
ўчасткаў. Ну і вядома, ўсё тыя ж ідэолагі. 
Што тычыцца сборшчыкаў подпісаў ад 
дэмакратычнай апазіцыі, то на іх улады 
націснулі прэс палітычнага пераследу. 
Толькі паспрабуй пазбіраць подпісы не за 
“бацьку”, а за каго іншага. Месца ў раёне 
не знойдзеш, рызыкуеш  страціць усё: 
і працу, і маёмасць, і грошы – будзе за 
шчасце, калі зусім са свету не зжывуць. 
Прыкладаў таму шмат, аб гэтым ведае і 
ўся сусветная супольнасць. А Лукашэнка 
з Ярмошынай пастаянна заяўляюць пра 
тое, што яны стварылі ўмовы, роўныя 
для ўсіх тых, хто займаецца грамадска-
палітычнай дзейнасцю! Прыкра, але 
ёсць наіўныя людзі і на Захадзе, якія 
дагэтуль вераць у гэтыя байкі. Шчыра 
кажучы, многім выбаршчыкам абрыдла 
нахабная хлусня. Наўрад ці дачакаюцца 
людзі ад гэтай улады абяцаных “роўных 
умоваў” для  ўсіх сборшчыкаў подпісаў. 
Яе прадстаўнікі стацілі папулярнасць ў 
народзе і сталі нелегітымнымі. А самаз-
ванцы панічна баяцца канкурэнтаў. Таму 
што без манаполіі на ўсе сферы жыцця, 
без татальнага кантролю над грамад-
ствам, яны пазбавяца тых прывілегій, 
якімі незаслужана карыстаюцца.

Аляксандр Шчамлёў.

Пра статус перапісчыкаў і 
сборшчыкаў подпісаў

• Каб атрымліваць кожны нумар газе-
ты «Світанак» паведаміце рэдакцыі аб 
гэтым – зрабіце бесплатную падпіску.

• Рэдакцыя « Світанка »  змяшчае бя-
сплатныя абвесткі чытачоў выдання. 
Дзеля размяшчэння абвесткі запоўніце 
купон або патэлефануйце ў рэдакцыю.

•  Калі парушаны вашы правы 
спажыўца, працаўніка, то даем 
эфектыўныя парады па абароне права 
і пошуку бясплатных юрыстаў. Звяр-
тайцеся на адрас газеты «Світанак».

• Рэдакцыя запрашае да 
супрацоўніцтва неабыякавых грамад-
зян. Вашы навіны, паведамленні – на-
шая падзяка. Словам, сувенірам.
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ХТо НаКорМіЦЬ 
ШКоЛЬНіКа?

сацыяльныя стандарты 
ў разумных межах

15 кастрычніка кіраўнік 
краіныАляксандр Лукашэнка прымаў 
справаздачу ў міністра энергетыкі Аляк-
сандра Азярца. У час нарады Лука-
шэнка падкрэсліў асаблівую важнасць 
міністэрства энергетыкі, параўнаў гэта 
мірную грамадзянскую ўстанову з ва-
енным ведамствам. А гэта азначае, што 
дысцыпліна тут павінна быць жалезная. 
Былі агучаны несуцяшальныя лічбы. Да 
прыкладу, страты энергетычнай галіны за 
кошт недаплаты насельніцтва складаюць 
900 мільярдаў беларускіх рублёў. Так, на 
сённяшні дзень насельніцтва аплачвае 
прыкладна палову ад рэальнага кош-
ту прыроднага газу. Надалей Лукашэн-
ка прапанаваў з 1 студзеня “маленькімі 
зрухамі” чамусьці па 1 долару павышаць 
тарыфы для насельніцтва. Адначасова ён 
звярнуў увагу на тэхнічнае пареўзбраенне 
і мадэрнізацыю ўсёй энергетычнай 
сістэмы. Пры гэтым выказаў сумнеў на-
конт эфектыўнага ўкладання сродкаў – 
грошы неразумна выкарыстоўваюцца на 
некаторыя аб’екты (страты саставілі 270 
мільярдаў рублёў) . Як бачым, насельніцтва 
ўжо тут не пры чым, калі трэба с’эканоміць 
вялікія грошы. А вялікае пачынаецца з ма-
лога. У нашым раёне энергазбарагаючыя 
тэхналогіі ўкараняюцца не так хутка, як 
было запланавана. Якраз у гэтыя кароткія 
восеньскія дні стала актуальнай праблема 
вулічнага асвятлення. Пры гэтым кожна-
му гаражаніну ці вяскоўцу хочацца, каб 

вулічны ліхтар гарэў над яго хатай. Але і ў 
гэтым выпадку трэба думаць пра эканомію 
сродкаў. Для гэтага распрацаваны агуль-
ныя сацыяльныя стандарты: ліхтары трэба 
ўключаць на перакрыжаваннях вуліц, на 
пачатку і ў канцы дарог, там, дзе спыня-
юцца аўтобусы і аўталаўкі. Асвятленнем 
вёсак займаюцца работнікі раёна элек-
трычных сетак. Схема работы наступная. 
Спачатку грамадзяне ідуць са зваротамі да  
старэйшын вёсак, а тыя падаюць заяўку ў 
сельвыканкам. Сельвыканкам звяртаец-
ца да РЭС. Усе вёскі раёна падключаны да 
вулічнага асвятлення. Аднак толькі ў кож-
най трэцяй устаноўлены таймеры і фота-
рэле, якія дазваляюць с’эканоміць не адзін 
мільён рублёў. Астатнія выкарыстоўваюць 
звычайныя выключальнікі, за рэгулярнай 
работай якога павінны сачыць адказныя 
людзі. Шмат клопатаў нашым электрыкам 
дадалі і сельскія Саветы, якія закупляюць 
танныя кітайскія лямпачкі. Такія лямпачкі 
мігцяць, хутка перагараюць, іх даводзіцца 
часта мяняць. Наперадзе зіма, час яшчэ 
ёсць. Яшчэ не позна замяніць старыя рэле, 
устанавіць іх там дзе няма, знайсці грошы 
на закупку новых надзейных лямпачак. А 
нашаму насельніцтву неўпершыню пры-
выкаць да розных сацыяльных стандартаў. 
Для  незадаволеных стандартамі ёсць “га-
рачая лінія” – там павінны выслухаць і не-
шта паабяцаць.

У. арэшкін.

СЬВIТАНАК

Ва ўмовах сусветнага фінанасава-
эканамічнага крызісу на першы план 
выходзіць уменьне эканоміць і самастойна 
зарабляць, нягледзячы на ўсе цяжкасці. Гэ-
тыя працэсы часам патрабуюць ад кіраўніка 
не столькі дзеянняў, колькі аналізу і праг-
нозу крэатыўнага мыслення. Пры гэтым 
важна, каб яно абапіралася на сучасныя 
веды, было сітуацыйным, шматфактарным, 
гнуткім і аператыўным. А з улікам спецыфікі 
работы органаў мясцовага кіравання 
і самакіравання сітуацыя з рэальнымі 
крыніцамі даходаў у бюджэт таксама 
змянілася. Вырашэнне пытанняў жыццце-
забяспячэння насельніцтва па-сутнасці 
ўскладнілася. Як і дзе знайсці сродкі для 
паляпшэння ўмоваў жыцця людзей? Аб гэ-
тым ішла размова на апошняй сесіі Обаль-
скага сельскага Савета. Першым выступіў 
старшыня сельвыканкама М. Л. Петручэня, 
які закрануў ў сваім дакладзе найбольш 
распаўсюджаныя праблемы вясковых 
жыхароў. Мікалая Лявонцьевіча ў першую 
чаргу хвалявала бесперабойнае забяспя-
чэнне пітной вадой пасёлка Обаль, стан 
дарог, вулічнае асвятленне. Не вырашана 
застарэлая праблема ўцечкі вады ў вёсцы 
Гаравыя. Адначасова старшыня сельсаве-
та кінуў папрок у адрас работнікаў УП ЖКГ 
– камунальнікі не маюць дакладнай схе-
мы размяшчэння вадаправоднай сеткі. Як 
пасля гэтага можна якасна праводзіць ра-
монт водаправода? Да таго ж бюджэт сель-
савета і так датацыйны, а цяпер яго яшчэ 
і “урэзалі”. Рэальныя даходныя крыніцы 
самафінансавання бюджэту сельвыканка-
ма сціплыя: падатак на зямлю, на нерухо-
масць, падатак з продажу, дзяржпошліна, 
арэндная плата за карыстанне ўчасткамі. 
Аднак самай “важкай” крыніцай папаўнення 
бюджэту па-ранейшаму застаецца датацыя. 
Каб самастойна закрыць на 100 працэнтаў 
даходную частку бюджэту, такіх крыніц па-
куль што няма. Усё распісана да капеечкі. 
На тэрыторыі сельсавета пражывае мно-
га  пенсіянераў і адзінокіх людзей. Таму 
самымі актуальнымі пытаннямі застаюцца 
нарыхтоўка дроў і апрацоўка прысядзібных 
участкаў. Кіраўніцтву Обальскага сельвы-
канкама даводзіцца пастаянна некага най-
маць для таго, каб абкасіць пустазелле на 

тэрыторыі. На парадак дня сесіі было выне-
сена і пытанне “Выкананне мерапрыемстваў 
па Году роднай зямлі”. Зараз няблага вы-
глядаюць наваколлі Обальскай СШ, мясцо-
вага лясніцтва, керамічнага завода, музея. 
Толькі на станоўчых прыкладах многаму не 
навучышся. Не ўсе абальчане займаюцца 
ўпрыгожваннем свайго роднага мястэчка. 
Аб гэтым сведчыла эмацыйнае выступлен-
не старшыні мясцовага савета ветэранаў 
З. В. Аляксеевай. Выступоўца заклікала 
кіраўніцтва больш рашуча ўцягваць у 
работу па абкосу тэрыторыі нядбайных 
гаспадароў. Хопіць сельсавету  наймаць ча-
совых рабочых за казённыя грошы, якіх і так 
не хапае. Тэму навядзення парадку на зямлі 
дапоўнілі выказваннямі намеснік дырэктара 
Обальскай сярэдняй школы Т. Л. Мамыка і 
намеснік дырэктара Обальскага керамічнага 
завода  В. І. Чугуноў. Напрыканцы сесіі сло-
ва ўзяў намеснік старшыні райвыканкама В. 
А. Мядзвецкі. Віктар Аляксеевіч быў зане-
пакоены вялікай чаргой абальчан на атры-
манне жылля і паляпшэння жыллёвых умоў. 
Усяго маюць жыллёвыя патрэбы звыш сотні 
сем’яў. Амаль сем гадоў у пасёлку Обаль не 
ўзводзяць жыллёвых кааператываў. Крыць 
тут няма чым, што праўда, то праўда. А 
магчыма, што нашы чыноўнікі любяць усё 
“заарганізаваць” – вось каб людзі запісваліся 
на прыёмы, сядзелі ў калідорах, чакалі, калі 
паклічуць зайсці, калі нешта зробяць і г. д. 
Цяпер многа кажуць аб фінансавых цяжкас-
цях, пра тое, што кожную капейку – трэба 
лічыць. Але насамрэч, так зацыкліліся на 
гэтай праблеме, што перасталі думаць аб 
тым, а ці нельга на нечым зарабіць? Ёсць 
жа такая добрая справа, як пазабюджэтныя 
фонды. На жаль, сёлета яго памеры ўпалі да 
мізернай сумы. Відавочна, што і аграэкату-
рызм на тэрыторыі сельсавета не актуаль-
ны, ён тут у стадыі развіцця, ёсць пэўныя 
задумы.  На добраахвотныя ахвяравані гра-
мадзян не разжыліся ( у сярэднім па пяць 
тысяч рублёў у год з аднаго падворка ). І то 
гэты памер трэба яшчэ зацвердзіць на раён-
най сесіі дэпутатаў. Карацей кажучы, праг-
нозы на добры бюджэт не спраўдзіліся, а 
зніжэння яго датацыйнасці не адбылося.

Я. Вайтовіч.

МаГЧЫМасЦІ БЮДЖЭтУ 
сЕЛЬВЫКаНКаМа

Школьныя сталовыя на фоне іншых месцаў 
грамадскага харчавання выглядаюць таннымі 
і эканамічнымі. Паколькі вучні школ нашага 
раёна – гэта сацыяльна неабароненая частка 
насельніцтва. Безумоўна, ў час фінансавага 
голаду гаварыць пра значнае зніжэнне цэнаў 
здаецца неверагодным, аднак выйсце можна 
знайсці. Закупка прадуктаў харчавання ў тыя 
ж сталовыя праводзіцца са зніжкамі або на 
льготных умовах. Усе эканамічныя аперацыі 
можна разлічыць, трэба толькі граматна 
ўзяцца за справу. Падрыхтоўка нашых школ да 
зімняга сезону ідзе поўным ходам. Для ўстаноў 
адукацыі цэнтралізавана закупілі традыцыйны 
беларускі прадукт – бульбу. Згодна з заяўкамі, 
аддзел адукацыі завозіць бульбу ў школы і 
садкі раёна з СФГ “Крыніца” па 660 рублёў за 
адзін кілаграм ( усяго патрэбна нарыхтаваць 
50 тон ). Напрыклад, Амбросавіцкая школа 
заказала 800 кілаграм. Некаторыя школы вы-
рошчваюць агародніну і садавіну самастой-
на на прышкольных участках. У Навікоўскай 
базавай школе поўнасцю забяспечылі сваіх 

вучняў, а лішкамі падзяліліся з шумілінскімі 
дзіцячымі ўстановамі. Добры ўраджай вырас 
у Добрынскай школе-садзе і Обальскай ся-
рэдняй школе. Гародніны хапіла і самім, і на 
продаж – грошы патрэбны ўсім. А тым, каму 
не пашанцавала, аказалі дапамогу спонсары. 
Сельгаспрадпрыемствы раёна завезлі “другі 
хлеб” у Мішневіцкую, Кардонскую, і Кры-
васельскую школы. Парадавалі спонсары з 
сялянска-фермерскай гаспадаркі “ Крыніца” – 
яны бясплатна наладзілі пастаўку бульбы ў ра-
ённую гімназію, што  ў Лескавічах, і Обальскі 
прытулак. І гэта яшчэ не ўсё. Работнікі школь-
ных сталовак варылі варэнне ці павідла, салілі 
агуркі і памідоры, сушылі яблыкі. Канешне, 
асартымент можа і невялікі, затое і цэны 
ўмераныя. Нам засталося толькі пажадаць 
дзецям смачна есці. Бо менавіта ад харча-
вання шмат залежыць, якімі вырастуць нашы 
дзеці, а значыць, уся наша будучыня. А якой 
яна атрымаецца – жыццё пакажа. 

а. прылуцкі.

Бацькоў забрала 
гарэлка, а дзяцей...

Дзеці павінны расці і 
выхоўвацца ў нармальных 
умовах. Менавіта гэты тэзіс 
узяў на ўзбраенне кіраўнік 
Беларусі Аляксандр Лукашэн-
ка яшчэ ў мінулым годзе. Па-
водле Аляксандра Рыгоравіча, 
на дзяржаўным узроўні было 
зроблена ўсё, каб заставіць 
нядбайных бацькоў, якія 
кінулі на выжыванне сваіх 
дзяцей, у поўнай меры адка-
заць за тую шкоду, якую яны 
нанеслі сваім дзецям. Ад-
нак, па ўсяму відаць, пасля 
строгіх дэкрэтаў чыноўнікі 
самазаспакоіліся і пачалі фар-
мальна падыходзіць да спра-
вы. У сваю чаргу гора-бацькі 
не вельмі шкадуюць аб тым, 
што пакінулі дзяцей на волю 
лёсу, а самі пілі ды гулялі. 
Натуральна, панёс страты і 
дзяржаўны бюджэт – выраслі 
расходы на ўтрыманне са-
цыяльных сірот пры жывых 
бацьках. Апошні прыклад 
злачыннай, па сваёй сутнасці, 
абыякавасці бацькоў да сваіх 
родных дзяцей, здарыўся і 
ў нашым раёне. Нядаўна ў 
адміністрацыйным будынку 

райаграсервісу адбыўся суд, 
на якім мужа і жонку публічна 
пазбаўлялі бацькоўскіх 
правоў. Маладая маці ( ёй 28 
гадоў) нарадзіла траіх дзя-
цей. Але нідзе не працавала, 
пачала піць, прыводзіць да-
дому сабутыльнікаў. Дзеці ж 
заставаліся  недагледжанымі. 
Пра гэта гаварылі на суд-
зе сацыяльныя педагогі, 
участковы, спецыялісты ад-
дзела адукацыі. Мужчына 
не вытрымаў, кінуў сям’ю, 
парестаў дапамагаць дзецям. З 
неблаганадзейнай і няпоўнай 
сям’ёй працавалі, як маглі. 
Жанчыну з трымя дзецьмі 
“Райаграсервіс”пасяліў у 
інтэрнаце, а цэнтр занятасці 
ўладкаваў на работу. Але і 
гэта не дапамагло. Маладая 
жанчына не ацаніла клопа-
ты кіраўніцтва. Яна нават 
не аформіла пасведчанне 
аб нараджэнні малодша-
га дзіцяці. У выніку самага 
малога хлопчыка забралі ў 
Дом дзіцяці, а на жанчыну  
завялі крымінальную спра-
ву за прагулы на рабоце. 
Суддзя Шумілінскага раёна 

А.Сініцкая і прысутныя ў зале 
былі вельмі ўражаныя абыя-
кавасцю падсудных бацькоў. 
Бацькоў абсалютна не цікавіла 
тое, у чым іх абвінавачвалі, 
яны так раўнадушна назіралі 
за працэсам, як быццам 
бы пазбаўлялі бацькоўскіх 
правоў і адбіралі дзяцей у  
нейкай другой сям’і. Мабыць, 
адчулі палёгку, пазбавіўшыся 
ад нейкага цяжару. А можа 
для сябе вырашылі, што не 
павінны несці адказнасць за 
свае ўчынкі. “Просты народ 
ні ўчым не вінаваты” – кож-
ны дзень дзяўбе цяпераш-
няя дзяржаўная прапаганда. 
Няхай за ўсё адказваюць 
палітыкі. Асабліва тыя, якія 
самі выйшлі з няпоўных сямей 
з комплексам непаўнавартасці 
ды крыўдай на ўвесь белы 
свет, а затым  выпадкова 
дарваліся да ўлады. А спое-
ныя танным алкаголем сем’і 
дапамогуць ім ажыццявіць 
вар’яцкія ідэі: ад “бацькі ўсіх 
беларусаў” дарасці да “бацькі 
ўсіх народаў”.

алесь Шумскі.

Больш за 40 чалавек з захапленнем 
слухалі расповеды пра творчасць мастачкі, 
глядзелі творы на экране і часткова ўжывую, 
на сценах клуба і даведаліся шмат цікавага з 
мінулага беларускай зямлі і горада з прамо-
вы пад умоўнай назвай “Таямніцы Віцебска”.

Святлана Баранкоўская распавядала пра 
паганскае мінулае нашых земляў, часы пе-
раходу да хрысціянства, расказала пра культ 
багіні Хельгі ў Віцебску і стварэнне вялікага 
паклоннага месца . Магчыма з-за блытаніны 

ў сугучнасці імёнаў княгіні Вольгі і Хельгі і 
прыпісваюць заснаванне Віцебска святой 
Вользе (ці Хельзе).

Прысутных уразіў апошні твор габеленш-
чыцы – вялікая Пагоня на кветкавым полі, 
праца на якой працягвалася больш за пало-
ву года. Таксама габелены з выявай Васіля 
Быкава і Янкі Купалы, шматлікія карціны 
мастачкі.

Ян Сведка.

тВорЦа—сВятЛаНа БараНоўсКая
15 кастрычніка ў Віцебскім еўрапейскім клубе прайшла сустрэча з ся-

брам Саюза мастакоў Беларусі, вядомай вырабніцай габеленаў Святланай 
Бараноўскай. 

У цэнтры Віцебска на беразе Віцьбы 
плануюць пабудаваць этнаграфічны парк 
“Славянская вёска”. 

Яна будзе складацца з шасці хат, у якіх 
збіраюцца аднавіць традыцыі народнай 
драўлянай архітэктуры і побыту сялянскай 
сям’і Беларусі і нашых бліжэйшых геаграфічных 
суседзяў – Расіі, Украіны, Польшчы, Украіны, 
Літвы і Латвіі. У цэнтры вёскі будзе знаходзіцца 
калодзеж як сімвал яднання культур гэтых 
народаў. 

У этнапарку можна будзе завітаць у рэстаран 
“Сядзіба”, у якім будуць прапаноўваць нацыя-
нальныя стравы. У хатках таксама плануюць 
прадаваць разнастайныя сувеніры. Па жаданні 
наведвальнікаў тут могуць праводзіць і святы 
ў нацыянальным стылі. Акрамя таго ў “Славян-
скай вёсцы” плануюць пабудаваць дзіцячую 
пляцоўку з фолк-атракцыёнамі, паведамляе 
БелТА. 

“славянская вёска”  пабудуецца
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К И Ш И Н Е В с К И Й 
ДЕМарШ 

КрУЦяЛЬстВо ПраЦяГВаЕЦЦа, 
аБо «ЛІБЕраЛІзаЦЫя ВЫБарЧаГа заКаНаДаўстВа»

Паводле новага выбарчага заканадаўства, 
апазіцыйны кандыдат зможа вытраціць на 
кампанію не больш за 70 тыс. даляраў.

Цэнтрвыбаркам прапануе абмежаваць па-
мер індывідуальных фондаў кандыдатаў у 
прэзідэнты 3000 базавых велічыняў. На сён-
ня гэта 105 мільёнаў рублёў, або менш за 40 
тыс. даляраў. У дадатак да індывідуальна са-
браных фондаў кандыдаты атрымаюць 2300 
базавых велічынь ад дзяржавы. Разам сума 
не перавысіць 200 мільёнаў рублёў. Такую 
норму ЦВК прапануе на зацвярджэнне палаты 
прадстаўнікоў.

Гэта адна з нормаў, якія падаюцца як вялікая 
саступка лукашэнкаўцаў незалежнаму грамад-
ству і Захаду.

Такім чынам, апазіцыйны кандыдат зможа 
вытраціць на кампанію не больш за 70 тыс. 
даляраў. 

Гэта мізэрная сума — усяго 20 рублёў на 
кожнага грамадзяніна Беларусі.

За такую суму кандыдат не зможа надрука-
ваць нават столькі улётак, каб яны трапілі ў 
кожную паштовую скрынку. Няма чаго і казаць 
пра тэлевізійную рэкламу. Зрэшты, у «дэма-
кратычнай Беларусі» тэлебачанні працуюць 
на аднаго чалавека, дык каб і меў грошы, туды 
з альтэрнатыўнымі ідэямі не ўсунешся. Дазво-
леных Ярмошынай грошай забракне нават на 

арганізацыю агітацыйных аўтакараванаў — 
традыцыйных спосабаў палітычнай агітацыі ў 
дэмакратычных краінах, якія і ў Беларусі мож-
на было б ажыццявіць. 

Сам Аляксандр Лукашэнка на ўсіх мінулых 
выбарах распараджаўся сумамі нашмат боль-
шага парадку.

Ён правёў багаты «Усебеларускі народны 
сход», арганізаваў дзесяткі агітканцэртаў «За 
Беларусь». Спецвыпуск «Советской Белоруссіі» 
трапіў у кожную скрыню. Адзін нумар гэтай 
газеты каштуе ў 25 разоў болей, чым тыя 20 
рублёў, якія Ярмошына дазволіць вытраціць 
апазіцыі. 

Бюджэт аднаго «усебеларускага народ-
нага сходу» будзе большы, чым кошт усёй 
апазіцыйнай кампаніі.

Знайшла пацверджанне тое, у чым і так 
ніхто не сумняваўся. Новыя нормы задуманыя 
Лукашэнкам і прызначанай ім Ярмошынай 
такім чынам, каб ніяк не парушылася іхная 
манаполія на ўладу, устаноўленая імі ў пару-
шэнне Канстытуцыі.

Апазіцыя канечне павінна выкарыстоўваць 
выбарчую кампанію для палітычнай агітацыі. 
Але трэба рабіць гэта па ўласным сцэнары, 
а не падыгрываючы ў шоў, мэта якога — 
легітымізацыя самадзяржаўя.

Барыс Тумар.

Беларусь и Россия всту-
пили в новый этап затяжной 
позиционной войны. Союз-
ники продолжают наносить 
друг другу хорошо подго-
товленные удары под дых.

Прошедшие военные 
учения не стали индуль-
генцией, искупающей все 
былые грехи Минска перед 
Москвой. Обидевшись на 
неблагодарность союзни-
ка, А. Лукашенко во время 
пресс-конференции для 
российских журналистов 
перешел в атаку на РФ, пре-
жде всего, на премьера В. 
Путина. Ответ не заставил 
себя долго ждать. Вице-
премьер России А. Кудрин 
заявил, что Беларусь не по-
лучит последний транш кре-
дита в размере $500 млн.

Визит премьер-
министра Беларуси С. Си-
дорского в Москву, его 
переговоры с главой рос-
сийского правительства В. 
Путиным обе стороны на 
официальном уровне ни-
как не комментировали. Из 
этого можно сделать вывод, 
что встреча закончилась 
безрезультатно, главные 
спорные вопросы не реше-
ны. Косвенным подтверж-
дением этого стали ответ-
ные действия Беларуси.

Прежде всего, Минск 
продолжает играть в кошки-
мышки с Россией по вопро-
су подписания соглашения 
о создании Коллективных 
сил оперативного реаги-
рования ОДКБ. На упомя-
нутой пресс-конференции 
А. Лукашенко заявил, что 
выполнены все процедуры 
присоединения Беларуси 
к этому документу. Появи-
лась информация, будто из-
дан соответствующий указ 
белорусского президента. 
Однако в штаб-квартиру 
ОДКБ никаких официаль-
ных бумаг не поступало. 
Можно предположить, что 
Минск подвешивает этот 
вопрос, требуя от Москвы 
за его решение предоплаты 
в твердой валюте размером 
$500 млн.

Вторым ответным шагом 
стал демарш, устроенный 
А. Лукашенко на саммите 
СНГ в Кишиневе. Президент 
Беларуси не впервые ис-
пользует интеграционные 
объединения для давления 
на Москву, чтобы получить 
экономические дивиденды. 
Но, наверное, впервые это 
было сделано так откровен-
но и агрессивно. В поведе-
нии белорусского лидера 
в Кишиневе обращает на 
себя внимание несколько 
моментов.

Прежде всего, А. Лука-
шенко приехал в столицу 
Молдовы явно с домаш-
ней заготовкой. Президент 
Беларуси единственный 
из глав государств, уча-
ствовавших в саммите СНГ, 
вышел к журналистам с 
комментариями о том, что 
происходило на заседании. 
В его интерпретации он вы-
ступил против формальных 
решений, а потребовал 
конкретных мер по прео-
долению экономического 
кризиса.

Иначе говоря, белорус-
ский лидер использовал 
саммит СНГ для собственной 

пиар-акции, 
чтобы при-
влечь к себе 
в н и м а н и е . 
Хоть какая-
то польза от 
организации, 
давно извест-
ной своей 
неэффектив-
ностью. Одно 
дело, если А. 
Л у к а ш е н к о 
что-то говорит в Минске, 
и совсем другой колен-
кор, когда он выступает на 
международном форуме 
с участием множества за-
рубежных журналистов. 
Международный резонанс 
совсем иной. И глава Бела-
руси использовал это в пол-
ной мере, представ перед 
публикой как единствен-
ный принципиальный пре-
зидент государств-членов 
СНГ, истинный правдоруб, 
который борется за эффек-
тивность в деятельности 
Содружества.

Эту мысль настойчиво 
внушало БТ в воскресной 
программе «Панорама».

Дескать, Беларусь — это 
центр СНГ, а российским 
СМИ, развернувшим кампа-
нию против А. Лукашенко, 
не дает покоя тот факт, что 
он — «непререкаемый ав-
торитет на постсоветском 
пространстве». Понятно, 
что этот идеологический 
конструкт предназначен 
лишь для внутреннего по-
требления. Однако и это не-
маловажно в преддверии 
президентских выборов.

Из комментариев пре-
зидента Беларуси выхо-
дило, что именно Москва 
является главным виновни-
ком неэффективности СНГ. 
Россия, как самая мощная 
страна, не смогла предло-
жить стратегию выхода из 
кризиса всех государств Со-
дружества.

Более того, по мысли 
А. Лукашенко, РФ является 
главной виновницей по-
литики протекционизма, 
что усугубляет кризис. Уже 
скоро год, как Минск ведет 
борьбу за то, чтобы бело-
русская продукция имела 
те же льготы на рынке Рос-
сии, что и товары россий-
ских производителей. Надо 
иметь в виду, что Беларусь 
требует от Москвы не устра-
нения протекционистских 
барьеров вообще, а чтобы 
они не распространялись 
на нашу продукцию.

А. Лукашенко особо от-
метил, что его позицию под-
держал президент Украины 
В. Ющенко, который обви-
нил Россию в торможении 
реальной интеграции, отка-
зе создать зону  свободной 
торговли. Такая зона Москве 
действительно невыгодна, 
ибо предусматривает ра-
венство внут-рироссийских 
и экспортных цен на энер-
горесурсы.

Президент Беларуси, по 
его рассказу, фактически 
учинил публичный суд над 
все тем же вице-премьером 
России А. Кудриным. Поче-
му, дескать, РФ не помогает 
странам СНГ, у нее же много 
денег.

А. Кудрин был вынужден 
оправдываться. Он изложил 

свою версию, где выста-
вил А. Лукашенко в непри-
глядном виде. Дескать, тот 
только просил кредиты и 
даже не знал, сколько денег 
Россия уже выделила Бела-
руси.

Возможно, солидарно-
стью позиций в отношении 
России вызвана сердечная 
встреча А. Лукашенко и В. 
Ющенко. Они договори-
лись продолжить диалог, 
встретиться еще раз в бли-
жайшее время. Внешне все 
это выглядит странно. Ибо 
В. Ющенко остается быть 
президентом Украины все-
го несколько месяцев. Вско-
ре там состоятся президент-
ские выборы, на которых у 
нынешнего главы украин-
ского государства нет ни-
каких шансов. Поэтому не 
имеет никого смысла с ним 
о чем-либо договариваться. 
Вряд ли белорусский лидер 
это не понимает. Смысл та-
ких заявлений — в другом. 
Оба президента использу-
ют этот сюжет для собствен-
ных целей. В. Ющенко рас-
сматривает его в качестве 
предвыборного пиара. А 
президент Беларуси пыта-
ется свой возможный союз 
с Украиной использовать 
для давления на Россию.

Понятно, что новая ата-
ка Минска на Москву объяс-
няется желанием получить 
очередные экономические 
преференции: кредит, от-
мену нефтяных экспортных 
пошлин, низкие цены на газ 
в следующем году, льгот-
ный доступ белорусских то-
варов на российский рынок 
и пр. Долгий опыт общения 
с российскими лидерами 
приучил А. Лукашенко к 
тому, что самый эффектив-
ный способ выбить у Рос-
сии нужные льготы — это 
шантаж, угрозы, сканда-
лы, причем, вынесенные 
из кулуаров на публику. В 
публичной полемике пре-
зидент Беларуси явно пе-
реигрывает российских ли-
деров. Вот и в этом случае 
А. Лукашенко изложил свою 
интерпретацию саммита 
сразу же после его оконча-
ния, а А. Кудрин опомнился 
только через два дня.

Дополнительную сме-
лость и силу А. Лукашенко 
придает необычайная и 
неожиданная щедрость За-
пада. Почти одновременно 
пришла информация, что 
новые кредиты Беларуси 
готовы выделить и МВФ, и 
ЕС. Имея за спиной такую 
поддержку, можно смело 
шантажировать Россию, не 
просить, а требовать у Мо-
сквы деньги в весьма бесце-
ремонной форме. Дескать, 
никуда не денутся, дадут. 
Об этом свидетельствует 
весь предыдущий опыт на-
ших отношений.

Про часы  спели на 
российском «авторадио»

Каждое утро в новом сезоне на россий-
ской радиостанции ведущие «Мурзилки 
International» сочиняют, поют, шутят, разы-
грывают слушателей – и все это со стопро-
центным живым звуком, прямо в студии, в 
компании профессиональных музыкантов.

В этот раз ведущих программы заинтере-
совала информация, что во время недавне-
го визита Лукашенко в Вильнюс журналисты 
смогли сфотографировать его часы – швей-
царские Patek Philippe Calatrava 5120j, кото-
рые стоят почти 17 тысяч долларов или 11 
тысяч евро. Для сравнения – американский 
президент Барак Обама носит часы за 325 
долларов, то есть они дешевле часов Лука-
шенко почти в 52 раза.

Вот текст песни, который прозвучал в эфи-
ре «Авторадио»:

С новости – прусь я: вся Беларусь
Шепчется: Саша-то – влип
Где-то за городом очень недорого
Батька купил Patek Philippe.

Оченно клевые, часики новые
Рад был он так – что охрип
Где-то за городом очень недорого
Батька купил Patek Philippe.

Эй, Обама, что у вас тама?
Ваши часы – не товар
Посторонитесь, поберегитесь
Батька нынче мега-супер-стар.

Для измерения точного времени
Супер-котлы класса VIP
Где-то за городом очень недорого
Батька купил Patek Philippe.

И с нетерпением все население
Смотрит в сети чудный клип, о том как
Где-то за городом очень недорого
Батька купил Patek Philippe.

Путин в России носит такие
Носит такие Лужков
Статуса ради, и пафоса ради
Батька и потратиться готов.

Ура!
Песенка классная – новость прекрасная
Вот ведь мотивчик прилип, а?
Все-таки здорово, что так недорого
Батька купил Patek Philippe.
(3 раза)

ht t p : / / g a ze t a by. co m / i n d ex . p h p ? s n _
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Правер свае веды пра Еўропу

 Спаборніцтва еўразнаўцаў буд-
зе праходзіць у два этапы. У першым 
туры конкурсу, які будзе трываць ад 21 
кастрычніка да 5 лістапада, удзельнікі 
мусяць адказаць на пытанні адмысло-
вага тэсту, размешчанага на сайце Бе-
ларускага еўрапейскага форума http://
euraforum.info. 

 Першыя 12 удзельнікаў, якія набя-
руць максімальную колькасць балаў, 
будуць запрошаныя да ўдзелу ў другім 
туры, які адбудзецца 8 лістапада. Пе-
раможцы будуць вызначаныя ў выніку 
інтэлектуальнай гульні, вынікі якой бу-
дуць падведзеныя кампетэнтным журы.

 Пераможца конкурсу атрымае 
галоўны прыз − культурна-адукацыйную 
паездку ў адну са сталіц краін Еўразвязу. 

Удзельнікі, якія зоймуць другое і трэ-
цяе месцы будуць узнагароджаны 
каштоўнымі прызамі ад арганізатараў. 
20 удзельнікаў, якія дадуць найлепшыя 
адказы на пытанні тэста, атрымаюць 
запрашэнне ў якасці гасцей Белару-
скага Еўрапейскага Форуму. Урачыстая 
цырымонія ўзнагароджання пройдзе 
14-га лістапада 2009 года на Беларускім 
Еўрапейскім Форуме.

 Для удзелу ў конкурсе трэ-
ба зарэгістравацца на сайце http://
euraforum.info. Там жа можна знайсці па-
драбязную інфармацыю пра правядзен-
не конкурсу, яго ўмовы і патрабаванні да 
ўдзельнікаў.

 Пры наяўнасці пытанняў лістуйце 
на info@milinkevich.org

Милостыня развращает 
и подающего, и берущего.

Ф. М. Достоевский

Новость про часы Patek Philippe, которые носит Александр Лукашенко, 
попала в программу «Мурзилки Live» на российском «Авторадио». «Эй, Оба-
ма, что у вас тама? Ваши часы – не товар», – поют ведущие.  

рух «За Свабоду» абвяшчае конкурс “Як добра ты ведаеш ЕС?” , які пры-
меркаваны да правядзення Беларускага Еўрапейскага Форуму, што мае ад-
быцца ў Мінску 14 лістапада. Сярод узнагарод паездка ў еўрапейскую сталіцу, 
каштоўныя прызы і запрашэнні на Беларускі Еўрапейскі Форум.
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СЬВIТАНАК

За апошні год беларусы мусілі за-
цягнуць паясы, але ступень падтрымкі 
кіроўнага курсу не пахіснулася. 
Такія высновы можна зрабіць з 
вераснёўскага апытання НІСЭПД. На 
яго сайце толькі што выстаўлены па-
драбязныя матэрыялы гэтага дасле-
давання.

Сацыёлагі звяртаюць увагу на 
своеасаблівы сімптом абвалу «бе-
ларускага цуду». Калі цягам сыта-
га перыяду нафтагазавай дурніцы 
няўхільна расло спажыванне канья-
ку, то цяпер суайчыннікі мусяць усё 
часцей пераходзіць на «чарлік».

Ды і на закусі, халера, даводзіцца 
эканоміць! Задавалася пытанне: «Ці 
можаце вы сказаць, што за апошнія 
2-3 месяцы вы і чальцы вашай сям’і 
сталі купляць таннейшыя прадукты 
ды іншыя тавары, чым куплялі ра-
ней?». «Несумненна так», адказалі 
22,3%, «найхутчэй што так» — 41,0%. 
Лічы, дзве траціны зацягнулі паясы ў 
літаральным сэнсе.

«Ці верыце вы, што да 2011 
года мы будзем жыць як у Еўропе?» 
— спыталіся даследчыкі, маю-
чы на ўвазе гістарычную прамову 
афіцыйнага лідэра на свінакомплексе 
ў Ляхавіцкім раёне. Электарат не 
падзяліў аптымізму Лукашэнкі: «не» 
— 69,2%, «так» — 13,8%.

Пры гэтым 57,3% перакананы, што 
ў Еўропе жыццё лепшае, чым у нас 
(адваротны пунт погляду ў 12,2%).

Крызіс трохі прасунуў у масы 
рынкавыя погляды. Нават сярод 
тых, хто давярае Лукашэнку, толькі 
17,9% застаюцца адэптамі планавай 
эканомікі. Цікавая дынаміка адказаў 
на пытанне: «На якім прадпрыемстве 
вы хацелі б працаваць?». Год таму 
44,1% адказалі, што на дзяржаўным, і 
толькі 28,0% — што на прыватным. За-
раз жа суадносіны — 36,5% vs 36,9%. 
Спаўзанне заробкаў ды прыхаванае 
паўбеспрацоўе на заводах заўважна 
змянілі настроі на карысць прыват-
ных гаспадароў.

Найболей жа паказальным ёсць 
вось што: шок ад крызісу прайшоў, 
беларусы змірыліся з новай рэаль-
насцю. 

Пасля спаду, выкліканага 
студзеньскім абвалам рубля, 
зноў павысіўся ўзровень сацы-
яльнага аптымізму. Цалкам або 
збольшага задаволеных умовамі 
свайго жыцця зноў стала болей, 
чым незадаволеных.

І калі ў сакавіку толькі 40,0% 
лічылі, што «становішча спраў у 
краіне развіваецца ў правільным 
напрамку», то у верасні такіх ста-
ла 53,3%. Практычна як і год таму 
(53,4%).

Сацыёлагі мяркуюць, што, на-
суперак апазіцыйнаму стэрэатыпу, 
цяперашняя ўлада трымаецца не 
на рэпрэсіях ды адміністрацыйным 
ціску, а найперш на маўклівай згодзе, 
падмацаванай патэрналізмам, і «да-
статкова прафесійна арганізаванай 
палітычнай дэмагогіі». Іначай кажучы, 
народ замбуюць. Грамадская дум-
ка лёгка паддаецца маніпуляцыям. 
А калі хто і супраць, дык паралізуе 
волю перакананне: усё адно нічога 
не зменіш!

Цікавая дынаміка меркаванняў 
у пытанні будаўніцтва АЭС. Раней 
адносная большасць была супраць. 
Улада не стала надта палемізаваць, 
а проста працягвала гнуць сваё. У 
выніку доля згодных з яе намерам 
ашчаслівіць нацыю мірным атамам 
пакрысе расла, расла і зараз перавы-
шае ўжо долю праціўнікаў.

Выглядае на тое, што многія бе-
ларусы сапраўды мысляць паводле 
сакраментальнай парадыгмы, адлю-
страванай у анекдоце пра цвік у крэс-
ле: а можа, так і трэба?

І вось яшчэ які парадокс. З аднаго 
боку, прэзідэнт — на першым месцы 
ў пераліку вінаватых за пагаршэн-
не эканамічнай сітуацыі ў краіне. 
На яго павесілі адказнасць 42,7% 
рэспандэнтаў (на ўрад — 40,7%). З 
іншага боку, давер да яго застаецца 
тэфлонавым: у снежні летась (перад 
дэвальвацыяй) — 48,4%, у верасні сё-
лета — 49,2% (нават трохі вырас!).

На пытанне, чаму многія давяра-
юць Лукашэнку, самы папулярны ад-
каз — 44,2% — такі: «Людзі не бачаць, 
на каго іншага яны маглі б паспадзя-

вацца». У заслугу ж яму ставяць най-
перш стабільнасць.

Пры гэтым у народу няма 
асаблівых ілюзій наконт прыро-
ды палітычнага рэжыму. Адносная 
большасць мяркуе, што цяперашняя 
ўлада выказвае інтарэсы чыноўнікаў 
ды бюракратаў. Няўхільна расце доля 
перакананых у тым, што Лукашэнка 
«проста імкнецца умацаваць сваю 
ўладу».

Сацыёлагі НІСЭПД ужываюць 
трапны выраз расійскага калегі 
Юрыя Лявады — «лаяльная незада-
воленасць».

На думку адмыслоўцаў, менавіта 
атамізаванасць беларускага гра-
мадства вядзе да таго, што яно 
адмаўляецца ад дзеянняў дзеля 
змены сітуацыі. Няма салідарнасці, 
звычкі да калектыўнай абароны сваіх 
інтарэсаў.

Крызіс не прывёў да ўздыму 
пратэставых настрояў. І найперш 
— праз расцярушанасць грамады, 
патэрналісцкія перакананні. Многія 
беларусы не маюць рэсурсаў (і ці не 
найперш псіхалагічных), каб спадзя-
вацца на ўласныя сілы. А таксама не 
навучаныя яднацца, супольна змагац-
ца за свае правы. Таму маленькі чала-
век і не думае пра змену палітычнай 
сістэмы. Маленькі чалавек спадзя-
ецца, што за цяперашняй уладай ва 
ўсякім разе не прападзе як рудая 
мыш.

Але гэтая несамастойнасць ша-
раговага люду, адсутнасць моцнага 
палітычнага класу, неразвітасць гра-
мадзянскай супольнасці пагражаюць 
непрадказальнымі наступствамі, калі 
з аўтарытарнай сістэмы раптам вы-
падзе персаналісцкі стрыжань.

аляксандр Класкоўскі.

Тренер минского «Динамо» Сергей Гурен-
ко:

«Мне не хотелось бы обсуждать рабо-
ту тренера сборной, просто посмотрим на 
факты. Команда  набрала максимум в играх 
с  Казахстаном и Андоррой, которых обязана 
была побеждать, а вот в матчах с фаворитами 
группы, определяющих в борьбе за путевку 
на чемпионат мира, отвоевала всего очко 
при общей разнице мячей 2:11. Это - мизер. 
Движения вперед не произошло, задача не 
выполнена: в плей-офф белорусы не вышли. 
Если вспомнить сборную, которой руководил 
Анатолий Байдачный, то она имела свое лицо, 
демонстрировала зрелищный, стабильный 
футбол, хотя и не добилась высокого резуль-
тата. Нынешняя же чаще всего действовала 
так, как позволял соперник. К сожалению, ко-
стяк коллектива не сложился, да и тяжело это 
сделать, если за два года привлекались почти 
полсотни игроков.

Что дальше, решать руководству феде-
рации. Но очевидно одно: если оставить все, 
как есть, существует опасность дальнейшего 
топтания на месте. Тренер уровня Хиддинка 
к  нам не поедет, а приглашать иностранного 
специалиста средней руки не вижу смысла. 

Может, внимательнее заглянуть в отечествен-
ные закрома? Неужто оскудела белорусская 
земля на таланты? Нам нужен тренер, кото-
рый бы постепенно, не шарахаясь из стороны 
в сторону, строил 
новую команду, 
прекрасно знал 
потенциал и воз-
можности каж-
дого футболиста, 
был объективен. 
К сожалению, не 
могу сказать, что 
нынче выбор пал 
на самых сильных 
игроков. Напри-
мер, на опреде-
ляющую позицию 
в центре обороны 
упорно наигрыва-
ется защитник клуба, пропустившего в чем-
пионате 25 голов - едва ли не больше всех. 
Эта ситуация мне не понятна. Хочется, чтобы 
в национальной команде выступали поисти-
не лучшие футболисты страны, не преследо-
вались какие-то меркантильные цели. Мне, 
отдавшему сборной немало лет и кое-что для 

нее сделавшему, видеть подобное неприят-
но».

Белорусский тренер молодежной сбор-
ной Казахстана Павел Родненок:

«В отборочном тур-
нире белорусская 
сборная  заняла то 
место, которое ре-
ально  наше. Она 
не прыгнула выше 
головы, но и не про-
валилась. Четвертая 
позиция  в таблице от-
ражает соотношение  
сил в группе. Англия, 
Хорватия и  Украина 
сегодня сильнее нас 
в футболе - это каса-
ется и уровня нацио-

нальных чемпионатов, 
и количества футболистов международного 
класса, и финансирования, и инфраструкту-
ры. Так что все, на мой взгляд, закономерно. 
И приглашение на тренерский пост в сборной 
Бернда Штанге я не назвал бы ошибкой. По-
чему? Сначала отвечу вопросом на вопрос: а 
кто из белорусских специалистов способен 

управлять Глебом и Ко? А Штанге управлял - 
в сборной не случилось ни одного скандала, 
в ней собраны лучшие на настоящий момент 
футболисты, которые с удовольствием приез-
жают и в принципе неплохо играют. При этом 
времена команда переживает непростые - 
идет смена поколений. Штанге ее уже прак-
тически провел, заложив таким образом базу 
для будущих успехов. И профильными делами 
он не ограничивается - немец выстраивает 
институт национальных сборных. Конечно, 
хочется, чтобы процесс продвигался быстрее 
и приносил отдачу, но, как говорится, все-
му свое время. Разумеется, работа главного 
тренера не обходится без ошибок. Но их до-
пускали и его предшественники, не избегут и 
преемники. Как известно, не ошибается тот, 
кто ничего не делает. Однако положительных 
моментов в деятельности Штанге, мне кажет-
ся, больше. Поэтому, считаю, федерации сто-
ит вести с ним диалог на предмет продления 
контракта еще на один отборочный цикл. За 
это время молодые белорусские тренеры по-
взрослеют, наберутся опыта - и кто-то из них в 
будущем станет достойной альтернативой не-
мецкому тренеру. Сегодня же ее нет».

«прессбол».

БЕЛорУссКИЕ трЕНЕрЫ оЦЕНИЛИ ШтаНГЕ

КрУтЫя ДЭМарШЫ 
І ЦІхІя састУПКІ

для сборной Беларуси закончился отборочный цикл к чемпионату мира по футболу. В следующем сезоне начинается отбор к Чемпионату Европы 2012 года. 
Белорусские футбольные специалисты оценили деятельность на посту главного тренера белорусской сборной немца Бернда Штанге. 

Нацыя «лаяльна 
незадаволеных»

Спачатку Масква і Бру-
сель атрымалі поўхі, а потым 
— рэверансы. Так выглядае 
шматвектарная палітыка па-
беларуску.

Не паспелі каментатары пе-
рамалоць дэмарш Лукашэнкі: 
маўляў, пракінуў Маскву з 
манеўрамі АДКБ і ўсё такое, — 
як тая атрымала жаданы пакет 
падпісаных ім дакументаў пра 
КСАР.

Зрэшты, як прагназуюць 
аналітыкі, фармат удзелу 
Мінска ў гэтым праекце будзе 
рэдукаваным. Расія атрымала 
найперш псіхалагічны падару-
нак.

І другі кульбіт. Толькі ўчора 
пры ўручэнні даверчых грамат 
амбасадары з Еўропы выслухалі 
маралітэ (ніякіх хуткацечных са-
ступак паводле рэкамендацый 
апазіцыі перад Радай Еўразвязу 
не дачакаецеся!), а ўжо сён-
ня прэс-служба Лукашэнкі 
хуткацечна абвесціла, што ён 
наважыўся лібералізаваць вы-
барчае заканадаўства. Прычым 
гэта накіравана «на задаваль-
ненне некаторых прапаноў 
АБСЕ і беларускіх палітычных 
партый».

Натуральна, тут найперш 
пыл у вочы. Адзначаецца, 
што меркаваныя юрыдыч-
ныя навэлы будуць звязаны 
са спрашчэннем парадку вы-
лучэння кандыдатаў, дадатко-
вай аховай і абаронай скрынь 
для галасавання (які суровы 
мілітарны пафас, фантазія адра-
зу малюе орды дэструктыўных 
элементаў, што атакуюць тыя 
скрыні!). Таксама згадваецца 
пра забеспячэнне надзейнасці 
датэрміновага галасавання 
(надзейнасці для каго?) ды 
іншыя «тэхнічныя моманты».

Тут ключавое — «тэхнічныя 
моманты». Прынцыповых 

зменаў не чакайце, бо збіраецца 
балатавацца самі ведаеце хто.

Кандыдатаў жа і на мінулых 
парламенцкіх выбарах, здаец-
ца, не надта зразалі ды таўклі. 
У тэлевізары іх гаваркія галовы 
аж па два разы паказалі. А Па-
лата атрымалася ўсё адно «стэ-
рыльная». Хіба ў ахове скрыняў 
праблема? Самі выбары заста-
юцца «чорнай скрыняй». Пра 
гарантыі празрыстасці кштал-
ту абавязковага ўлучэння 
партыйцаў у камісіі, як бачым, 
не вядзецца.

І ўсё ж паказальна, што-
саступка Еўропе зробленая 
літаральна назаўтра пасля таго, 
як Лукашэнка прачытаў амба-
садарам натацыю: няма чаго, 
маўляў, браць за гарляк ды 
вымагаць дэмакратызацыі па 
шпаргалках тутэйшай апазіцыі!

Хай сабе саступкі 
мікраскапічныя, але ж факт 
тое, што афіцыйны лідэр не такі 
круты, як хоча паказаць.

Набярыцеся цярпення, Лу-
кашэнка не вечны, кінуў ён 19 
кастрычніка паслам. Бачыце: 
усё вымяраецца храналогіяй 
асабістага кіравання, астатняе 
выглядае другасным. Грамадзе 
ж найважней, што збудаваная 
ім сістэма не вечная. І зараз мы 
ўжо бачым, што кропля камень 
точыць.

Колькі ні доўжы палітыку 
ківача, а звароту да нафтагаза-
вай дурніцы не будзе. Перабу-
дове эканамічнай мадэлі аль-
тэрнатывы няма. Расія ж нас не 
мадэрнізуе адназначна. А вось 
праглынуць можа як двойчы 
два. Таму давядзецца «праз не 
хачу» дамаўляцца з Захадам. 
Беларусь ціха ўпаўзае ў эпоху 
зменаў.

аляксандр Класкоўскі.


